Mathematik2 — 7. Ubung Martin Pickelbauer, 0326586

36. Durch Einsetzen bestatige man, dass die allgemeine Losung der
2

Differentialgleichung x? -Z—Z—6y=12-|nx durch
X

y(x)=Cx® +C——2 Inx+3 ,C,,C, R gegeben is. Wie lautet die
X

partikulare Losung zu den Anfangsbedingungen y(1):§, y'(1)=-1.

also wir leiten nun y(x)=C,x° +C -2 Inx+3 ,C,,C, e R zwei mal ab:

y'(x)=3C,x? +(—2)C—§—2-l
X X
y''(x)= 601x+(—2)-(—3)C—f—2-(—1)i2=6C1x+6C—f+2i2
X X X X

2
so und nun setzen wir y”(x) ein in x? -S—Z—By =12-Inx:
X

[GC x+6C +2 1) 6y=12-|nx=6C1x3+6C—22+2-1—6y
X

6C,x° +GC—22+2—12Inx:6y = y=Cx° +C—22+§—2Inx:C1x3 +C—22+%—2Inx
X X X

und das ist ja genau: y(x)=C,x* +C—§—2-Inx+%
X

so nun miissen wir noch y(1)=§ und y'(1)=—1 einsetzen, damit wir zu der

partikuléren Lésung kommen:

y():—_C 13+C——2 In1+—_C +C, 2-0+1:C1+C2+l
3 12 3 3 3
y(1)=—1=3C,(1f +(-2) =2 2. L =30, -2C,

@

also haben wir unsere 2 Gleichungen: zu erst multipliziere ich die erste Gleichung mit
2 und anschlieBen addiere ich die zwei Gleichungen:

g=C1+Cz+l|-2:>i=2C1+2Cz+E

3 3 3 3

~1=3C,-2C, -2

4 q-sc,+2 251 2,5 502122405 o 011
3 3 35 3

so nun zurlck einsetzen in die erste Gleichung:

—=C1+Cz+l = 2 +Cz+1=§+C2 = C, =

1
3 3 3 23
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zuletzt noch einsetzen in unsere Angabe, um die partikulare LOsung zu bekommen:

C 1 1 1
y(x)=C,x° +X—§—2-Inx+§ = y(x)=§x3 —2-|nx+5

letzte Anderung: 06.12.2004 02:13:00 Seite 2 von 2



